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РОЗВИТОК ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У МОЛОДІ ПІД ЧАС 

НАВЧАННЯ В ЗВО 

 

DEVELOPMENT OF ENTREPRENEURIAL COMPETENCES IN YOUTH 

DURING STUDIES IN HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

 

Анотація. Доведено необхідність розвитку у молоді підприємницьких навичок як гарантії 

підтримки на досить високому рівні підприємницького руху в регіонах країни. Констатовано, 

що найбільш дієвим інструментом поширення підприємницьких компетенцій є їх розвиток 

під час отримання молодою людиною вищої освіти за певним фахом. Проаналізовано 

спрямованість стандартів вищої освіти України першого (бакалаврського) рівня на 

поширення серед молоді підприємницьких навичок незалежно від спеціальності, яку вони 

набувають. 

Ключові слова: вища освіта, підприємницькі навички, економічна стабільність, розвиток 

регіональної економіки, молодь. 

 

Abstract. The author proves the need to develop entrepreneurial skills among young people as a 

guarantee of support for a sufficiently high level of entrepreneurial movement in the regions of the 

country. It is stated that the most effective tool for disseminating entrepreneurial competencies is 

their development while a young person is obtaining higher education in a particular specialty. 

The author analyzes the orientation of the standards of higher education of Ukraine of the first 

(bachelor's) level to disseminate entrepreneurial skills among young people, regardless of the 

specialty they acquire. 

Keywords: higher education, entrepreneurial skills, economic stability, regional economic 

development, youth. 

 

Активізація підприємницького руху має стати одним із ключових факторів 

оздоровлення, відновлення та зростання економіки України в повоєнний період. Вірність 

цього твердження забезпечується тим, що саме малий і середній бізнес відіграють важливу 

роль у створенні нових робочих місць у громадах, беруть участь у нарощуванні обсягу ВРП 

та ВВП, залученні інвестицій та впровадженні інновацій у різних видах економічної 

діяльності. До того ж, розвиток підприємницької ініціативи в країні сприятиме 

mailto:o.zakharova@chdtu.edu.ua
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диверсифікації економіки, розвитку сфери послуг і цифрової економіки, підвищенню 

стійкості бізнесу, скороченню рівня безробіття та зростанню рівня і якості життя населення, 

зменшенню обсягу тіньової економіки. Розвиток фермерських господарств, ремесел, 

харчової і легкої промисловості, чого можливо досягти через активізацію 

підприємницького руху, допоможе забезпечити продовольчу та економічну стабільність й 

безпеку країні. Саме тому вже сьогодні, за часів війни, дуже важливо популяризувати 

підприємництво серед молоді й ветеранів війни, що дозволить суттєво розширити межі 

середнього класу в країні та підтримати у найбільш перспективних верств населення 

мотивацію до власного розвитку й досягнення бажаного рівня життя для себе і членів 

родини. Реалізувати цю ідею можливо різними інструментами та підходами, при цьому 

найбільш ефективним шляхом має стати закріплення навичок до підприємництва під час 

отримання людиною вищої освіти, незалежно від того, яку саме професію вона отримує. Це 

дозволить суттєво розширити шанси випускників ЗВО до працевлаштування за фахом та 

побудови успішної кар’єри. 

Розвиток підприємницьких навичок у студентські роки є ключовим фактором для 

формування конкурентоспроможних фахівців, які зможуть успішно адаптуватися до 

сучасних економічних викликів, обрати вірний професійний шлях в житті. Навички 

підприємництва мають допомагти здобувачам навчитися самостійно ухвалювати важливі 

рішення, брати відповідальність за свої дії та шукати вірні шляхи вирішення складних 

ситуацій, що виникають у їх власному житті та професійній діяльності. І враховуючи, що 

сучасний ринок праці швидко змінюється, і підприємницькі навички, такі як креативність, 

гнучкість, адаптивність та стратегічне бачення, сприяють більш легкому пристосовуванню 

до нових умов, вони стануть фундаментом професійної кар’єри випускників й роблять їх 

більш готовими до викликів сучасного бізнес-середовища. До того ж, випускники з 

підприємницьким мисленням будуть мати більше шансів на успішне працевлаштування як 

при первинному виході на ринок праці, так і надалі при бажанні щось змінити у своєму 

професійному житті. 

Для того, щоб оцінити наскільки сучасна освіта в Україні є орієнтованою на надання 

здобувачам підприємницьких навичок та компетентностей, проаналізуємо зміст стандартів 

вищої освіти за ступенем вищої освіти «бакалавр» у розрізі загальних та спеціальних 

компетентностей випускника [1]. З цією метою нами було проаналізовано 111 відповідних 

стандартів вищої освіти, які за період 2018-2024 рр. були затвердженими наказом 

Міністерства освіти і науки України та визначали зміст і якість підготовки здобувачів вищої 

освіти в країні. Враховуючи той факт, що в поточному році відбулася зміна переліку галузей 

знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти в Україні, 

і нові стандарти будуть розроблятися найближчій рік-півтора, такий аналіз має стати в 

нагоді при оновленні змісту стандартів, щоб максимально врахувати в них вимоги 

сьогодення.  

Вибір з метою аналізу ступеня «бакалавр» був здійсненим через те, що його тривалість 

є доволі суттєвою (чотири роки), а період навчання на бакалавраті протягом життя людини 

характеризується накопиченням теоретичної бази знань для обраних нею сфер професійної 

діяльності [2]. До того ж, саме в період життя, який відповідає віку 17-22 роки, людина 

здатна свідомо сприймати нову інформацію, яка швидко закріплюється, привласнюється і 

стає підґрунтям для формування конкретних навичок на все подальше життя. При цьому 

слід наголосити на тому, що проаналізовані нами стандарти останні п’ять років визначали 

зміст підготовки бакалаврів в країні, а, отже, можна стверджувати, що саме цими 

стандартами будуть регулюватися фактичні вміння, знання і навички тих фахівців, які під 

час війни вийшли на ринок праці, або вийдуть на нього найближчі роки. Тобто саме ці 

стандарти вищої освіти здебільшого будуть визначати здатність випускників до відбудови 

економіки України в повоєнний період. 

Нами детально було проаналізовано 111 стандартів вищої освіти і вдалося встановити, 

що стандарти лише за 7 спеціальностями (015 «Професійна освіта (за спеціалізаціями)»; 
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022 «Дизайн»; 025 «Музичне мистецтво»; 028 «Менеджмент соціокультурної діяльності»; 

076 «Підприємництво та торгівля»; 181 «Харчові технології» та 274 «Автомобільний 

транспорт») мають вимогу до закріплення у здобувачів вищої освіти підприємницьких 

компетентностей (табл. 1). При цьому шість програм декларують необхідність закріплення 

підприємницьких навичок у складі загальних компетентностей і дві програми – у складі 

спеціальних (професійних компетентностей). 

 

Таблиця. 1. Спрямованість стандартів вищої освіти України першого 

(бакалаврського) рівня на поширення серед молоді підприємницьких навичок 

незалежно від спеціальності, яку вони набувають 

Стандарт вищої освіти 

України перший 

(бакалаврський) рівень 

Загальні 

компетентності 
Спеціальні (фахові) компетентності 

Галузь знань 01 «Освіта / 

Педагогіка», спеціальність 

015 «Професійна освіта  

(за спеціалізаціями)» 

Здатність вияв-

ляти ініціативу та 

підприємливість 

- 

Галузь знань 02 «Культура і 

мистецтво», спеціальність 

022 «Дизайн» 

- Здатність досягати успіху в професійній 

кар’єрі, розробляти та представляти візу-

альні презентації, портфоліо власних тво-

рів, володіти підприємницькими навичка-

ми для провадження дизайн-діяльності 

Галузь знань 02 «Культура та 

мистецтво», спеціальність 

025 «Музичне мистецтво» 

Здатність вияв-

ляти ініціативу та 

підприємливість 

- 

Галузь знань 02 «Культура та 

мистецтво», спеціаль-ність 

028 «Менеджмент 

соціокультурної діяльності» 

Здатність вияв-

ляти ініціативу та 

підприємливість 

- 

Галузь знань 07 «Управлін-

ня та адміністрування», 

спеціальність 076 «Підпри-

ємництво та торгівля» 

Здатність вияв-

ляти ініціативу та 

підприємливість 

Здатність обирати та використовувати 

відповідні методи, інструментарій для 

обґрунтування рішень щодо створення, 

функціонування підприємницьких та 

торгівельних структур 

Галузь знань 18 «Виробниц-

тво та технології», спеціаль-

ність 181 «Харчові 

технології» 

Здатність вия-

вляти ініціативу та 

підприємливість 

- 

Галузь знань 27 «Транспо-

рт», спеціальність 274 «Ав-

томобільний транспорт» 

Здатність вияв-

ляти ініціативу та 

підприємливість 

- 

Джерело: [1] 

 

Проведене дослідження дозволило дійти таких висновків. На даний момент при 

підготовці бакалаврів в Україні підприємницькі навички цілеспрямовано формуються у 

випускників незначної кількості спеціальностей (стандарти навіть не за всіма 

спеціальностями економічного та управлінського блоку вимагають опановувати 

підприємницькі навички), що може виступати суттєвим стримуючим і навіть гальмуючим 

фактором для активізації процесів поширення підприємницького руху в країні, що є дуже 

загрозливим фактором.  

Останніми роками в Україні відбувається процес узгодження з міжнародними 

стандартами базових документів управління освітніми процесами. В межах цих процесів 
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прямо зараз здійснюється приведення стандартів вищої освіти у відповідність до нового 

переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів 

вищої освіти. Надання здобувачам більшості, якщо не всіх, спеціальностей навичок до 

креативної, підприємницької та інноваційної праці має стати підґрунтям для опанування 

підприємницьких навичок українською молоддю, що дозволить скоротити термін її 

адаптації до нових умов життя, які через бурхливий розвиток штучного інтелекту та 

новітніх технологій, вже досить скоро змінять професійний ландшафт у світі. А ми маємо 

бути готовими як до цього, так і до побудови конкурентоспроможної економіки в Україні. 
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